

# 铁盒里的“秘密”：88岁老人守诺40年

## 在律师见证下终将铁盒交还当事人

□法治报记者 胡蝶飞

一个铁盒，一句承诺，88岁的陈玉梅信守了40年。

“我终于完成嘱托，了却一桩心事。这样我就对得起你们妈妈了。”昨天上午，在国浩律师（上海）事务所会议室里，88岁高龄的陈玉梅将一个封存40年之久的铁盒交给了陈家兄弟，完成了老同事的嘱托。

在律师的见证下，兄弟俩当面打开这个早已锈迹斑斑的铁盒，里面装着的是已故母亲留下的黄金、珠宝、金币等30余件财物。“真的非常感谢陈阿姨，保管了这么多年，我妈妈在天之灵也会很欣慰。”



88岁的陈玉梅将铁盒交还当事人

记者 王湧 摄

作为同事及厂里的女工委员，陈玉梅几乎每天下班就前往医院照顾看望杨思。一天，杨思突然悄悄塞给陈玉梅一个铁盒，并让她待两个儿子长大后亲手交给兄弟俩。

“我当时就问她是什么东西，让她打开看看。但是，她当时已经不能说话，就写给我说‘病房里人多，不方便’，只托我保管好。”今年已经88岁高龄的陈玉梅对当时

的情形依然记忆清晰。

将铁盒托管后不久，杨思便病重去世。

陈玉梅也没有想到，因为当初这一句承诺，她竟然保管这个铁盒整整40年。而在昨天之前，她对铁盒里的物品一无所知。

陈玉梅曾多次寻找过杨思的家人及兄弟俩，却未有结果。

时间转眼到了2012年。已经80岁的陈玉梅年事已高，担心自己来不及完成杨思的嘱托，将铁盒交付，又担心自己万一身故，该铁盒与其自身财产混淆。于是她找到国浩律师（上海）事务所律师倪俊骥，在律师的见证下将铁盒封存在银行保险箱。直至近日，又在律师的帮助下，找到了杨思的两个儿子。

### “我终于了却一桩心事”

“我们真的很意外，完全没有想到，这么多年了，（铁盒）还能给我们。我妈妈在天之灵也会很安

慰。”陈家兄弟难掩激动与感激。

兄弟俩打开封存袋，从包裹的报纸里，取出这个“沉甸甸”的长方形铁盒。早已锈迹斑斑的铁盒上，完好无损地悬挂着一把老式铁锁。

由于年份已久，铁盒的底部早已锈穿。兄弟俩从里面一件一件掏出母亲留下的“遗物”：黄金首饰、翡翠珠宝、金币、美金等，共30余件财物。

“这样我就对得起你们的妈妈了。”陈玉梅长舒了一口气，说，“我终于了却一桩心事。”

随后，在律师及上海华丰搪瓷厂原副厂长周守珍、原工会主席郭婉姝的共同见证下，陈玉梅与陈家兄弟签署了交接确认书。

“因为一句承诺，一个嘱托，信守40年。这样的诚信难能可贵，我也为之动容。”先后两次作为公益律师参与其中的倪俊骥说，“诚信是法治社会的基础与底色，而法治为诚信提供保障。作为律师参与其中，义不容辞。”

## 上海律协发布通知

### 出台招聘湖北应届毕业生补贴细则

□记者 陈颖婷

本报讯 疫情当前，今年3月16日，市司法局、市律师协会印发了《关于应对新冠肺炎疫情影响促进本市律师行业持续健康发展的措施》的通知，发布了14条措施，帮助本市律师事务所特别是中小律师事务所纾困解难。近日，针对其中2020年招聘湖北籍本科及以上学历或法学专业应届毕业生的律师事务所，上海律协出台通知，明确补贴流程细则。

上海律协对2020年7月31日前招聘湖北籍本科及以上学历或法学专业应届毕业生的本市律师事务所予以经济补贴。此次补贴对象为2020年7月31日之前与湖北籍2020年本科及以上学历或法学专业应届毕业生建立劳动关系的本市律师事务所。

补贴条件为2019年度考核的本市律师事务所，该律师事务所与湖北籍2020年本科及以上学历或法学专业应届毕业生签订期限在12个月以上的劳动合同或聘用合同并缴纳社保，本科及以上学历或法学专业应届毕业生指全日制应届毕业的学生。

补贴资金将从上海律协会费中支出，符合范围和条件的律师事务所，经补贴资格申报和审核，按照每人每月500元给予补贴，上限12个月即6000元。

据悉，律师事务所提出申请后，补贴款由上海律协审核后拨付至律师事务所。补贴分2期发放，第1期（2020年7月至12月）申报日期为2020年12月16日-12月31日；第2期（2021年1月至6月）申报日期为2021年6月15日-6月30日。

## 进博安保与疫情防控两不误

### “3+N”人防模式守好三分之二为外籍居民的社区

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李其

本报讯 进博期间，不少境外人士赴上海参会，给上海的疫情防控带来新的挑战。徐汇区有一个3000多人（其中外籍人士2000多人）居住的徐汇苑小区，在这里，仅有几人的防疫小组又是如何应对大量的居家隔离人员呢？

顾彬是徐汇公安分局枫林路派出所民警，也是徐汇苑的社区民警。自疫情伊始，他和居委干部就驻扎在小区里。顾彬介绍：“我组织居委、物业、业委会大家一起协商，最后确定我们小区自防自治措施。”

由于徐汇苑外籍住户较多，人手不足、语言不通等都是困扰顾彬的难题。进博会期间，顾彬因为安保任务的原因，没法长时间待在社

区，但是社区防疫工作依然有条不紊地进行。

“我们小区隔离人员比较多，光靠3人小组根本忙不过来。”徐汇苑居委委书记说道，“顾警官就组织物业、保安、志愿者也加入进来，在科技赋能疫情防控工作的基础上，形成3+N的人防模式。”

小区内每位保安人员都会记得隔离人员的长相，如发现违反隔离规定的情况，会立即上报并进行劝阻。原先全天只有保安队员巡逻的方式也改为白天民警和物业人员巡逻、晚上保安巡逻的形式，节省出的人力便投入到小区进出口及每个楼宇大门的把控上。

“有一次，一位隔离人员要下楼拿慰问品，刚到电梯就被我们巡逻的保安队员拦下来，并劝了回去。”物业公司董经理说道，“多亏顾警官经常给我们培训，让我们

的队员有很强的警惕心和责任心。”

顾彬从警之前并没有系统学习过外语，他在手机上下载了翻译软件。但机器翻译难免会有差错，为避免这一情况，顾彬专门在社区找到了会多语种的志愿者，组织大家一起参与到防疫工作中。“光我一个人，即使再加上居委、物业，也不可能顾及这么多人。”顾彬说道，“实际情况让我不能以管理者思维去做这项工作，而是需要我从协同治理的角度，去组织发动更多可以依靠的力量，特别是当社区居民参与到自治的工作中来，他们看待问题的角度就自然会发生变化，会主动参与并积极地配合我们的工作。

至今，已有数百位完成集中隔离人员返回小区，175位入境人员在徐汇苑完成居家健康隔离观察。

## 大学生传播淫秽视频

### 宝山检察院作出不起诉决定

□见习记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 5名在校大学生，为牟取非法利益，上传淫秽色情视频至某网站，获利700元。如果被起诉、被判刑，被学校退学，他们的人生就毁了。他们“能给我一次机会吗？”的恳求一直在承办检察官耳边萦绕着。

2020年1月至4月间，杜某等5人为牟取非法利益，分别将自己手机、电脑下载的各类淫秽视频20至35部上传至互联网某淫秽色情网站上，并分别从该网站提现200元至500元。

宝山公安分局在调查该淫秽色情网站过程中，将藏匿于宝山的网站建立者抓获归案。警方抓获一批在该网站上传淫秽色情视频的用户，其中包括这5名在校大学生。

宝山区人民检察院检察官在提审杜某等人时，发现杜某等5人均在外地大学就读本科或研究生，他们在审讯中均表示，自己上传淫秽

视频，主要为了换取虚拟货币继续观看，对自己传播淫秽物品、触犯法律的行为表示深深的懊悔。

这5名大学生的确涉嫌触犯刑法，构成了传播淫秽物品牟利罪。但是如果直接对他们起诉、判刑就会被学校退学，他们的人生可能就此毁了。他们“能给我一次机会吗？”的恳求一直在承办检察官耳边萦绕着。

向领导汇报后，检察官决定再给他们一次机会。为此，检察官仔细审查案卷，确定了5人的作案事实。

某淫秽视频网站是他人建立，该5人通过网站上传视频牟利，在共同犯罪中起次要作用，属于从犯。从上传视频的部数看，犯罪情节较轻。该5人到案后均如实供述自己的作案事实，具有坦白情节，且真诚认罪悔过。5人均无前科劣迹，属初犯、偶犯。检察官认为，出于对在校大学生的教育挽救，可以对5人作相对不起诉，遂提交检察官联席会议讨论。参会的检察官一致同意对5人作不起诉决定。



## 禁毒宣传进校园

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前，国家禁毒委员会办公室和教育部办公厅下发了《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，进一步巩固、扩大学校毒品预防教育成果，不断增强在校学生识毒防毒拒毒的意识和能力。闵行区古

美路街道在平南小学开展了“珍爱生命、远离毒品”为主题的学校毒品预防教育宣传活动。活动现场，学生结合禁毒宣传主题，通过书法和绘画来展示对禁毒的认识和对艺术的追求，营造了健康文明的校园文化氛围。

图为老师和禁毒志愿者在辅导小朋友绘制禁毒宣传画

## 陆翔路-祁连山路北段地道今日双线贯通

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者从市交通委获悉，昨日，由上海市宝山区政府重大工程建设项目管理中心建设管理，隧道股份上海路桥承建的陆翔路-祁连山路贯通工程Ⅱ标段顶管顺利到达接收井，实现西线结构贯通。

陆翔路-祁连山路贯通工程是一项连通宝山、普陀、长宁三区的市重大工程项目，向南连接淞虹路，连通罗店大居、顾村大居和南大重点转型地区，是宝山区规划中“十纵十六横”网络的骨干路网体系的重要一环，也是上海市域范围内一条重要的南北向通道。该工程采用“南桥北隧”方案，上跨蕹藻浜桥，下穿S20外环线及顾村公园。项目建成后，将进一步完善宝山区基础设施建设，有效缓解沪太路交通压力。

目前，东西线正在先行地道明挖暗埋段及敞开段结构施工，东线已经开始顶管电缆桥架安装，地下通道雏形初现。